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Caderno
e Prova

10 de abril

das15as18 h

3 h de duracao*
40 questoes

a )
S02 | Fisioterapeuta
L J
4 )
Confira o nimero que vocé obteve no ato da inscricio com o que esta indicado no cartao-resposta.
* A duragao da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartdo-resposta.
\_ J
4 )
Instrucdes Atencao!
Para fazer a prova vocé usara: = Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
da prova.
= este caderno de prova; P . . .
N | . . . ® Para cada questao sao apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
= um cartao-resposta que contém o seu nome, nimero de inscri- .
N : rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
¢ao e espaco para assinatura. N ) <
resposta correta em relacao ao enunciado da questéo.
Verifique, no caderno de prova, se: m Ainterpretacdo das questdes é parte integrante da prova, néo
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
L] fa!tam folhas e a sec!uéncia de questdes esta cor’reta. = Nio destaque folhas da prova.
= ha imperfei¢des graficas que possam causar duvidas.
Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade. to e o cartdo-resposta devidamente preenchido e assinado.
\. J
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Prefeitura Municipal de Palhoca

Conhecimentos Gerais

(20 questodes)

Portugués 10 questoes

Texto

O tratamento da obesidade deve ser individualizado

e feito com bom-senso. Existem varios caminhos para
atingirmos bons resultados (nutricao, atividade fisica,
suplementos minerais, vitaminicos e fitoterapicos), mas
nao podemos deixar de lado o papel que os anoxerige-
nos tém no controle desse mal. Melhor seria controla-
-los para que associagdes e doses inadequadas nao

fossem prescritas, resguardando a satide dos pacientes.

Fabio César dos Santos, Presid. da Assoc. Méd. Brasil. de
Ortomolecular. In Leitor. Veja, 2 mar. 2011, p. 34.

1. Assinale a alternativa correta.

a. () Oacentoem tém e nao se justifica pela
mesma regra gramatical.

b. (X) O acento em vitaminicos e fitoterdpicos se
justifica pela mesma regra gramatical.

c. () Colocando “os anoxerigenos”no singular, a
forma verbal tém conserva o acento grafico.

d. () Em controla-los o pronome se refere a“varios
caminhos”.

e. () Aexpressdao“desse mal”refere-se a
“O tratamento”.

2. Assinale a alternativa correta.

a. () Oemprego da virgula, depois dos parénteses,
é opcional.

b. ( ) Em“para atingirmos bons resultados”ha uma
oracdo subordinada adjetiva explicativa.

c. () Asvirgulas, em“nutricao, atividade fisica,
suplementos minerais, vitaminicos e fitotera-
picos’, separam apostos.

d. (X) Os parénteses em“(nutricao, atividade fisica,
suplementos minerais, vitaminicos e fitotera-
picos)’, intercalam uma explicagao.

e. () Em“mas nao podemos”a palavra sublinhada

introduz uma oracao coordenada sindética
aditiva.

3. Observe as frases abaixo.

1. Meu amigo que é dentista ndo sabe sorrir.
2. Meu amigo, que é dentista, ndo sabe sorrir.

Assinale a alternativa correta.

a. () Como o sentido das duas frases é igual, faltam
as virgulasem 1.

b. ( ) Como o sentido das duas frases é igual,
nenhuma deve ter virgulas.

¢. () Osentido das duas frases é igual; em 2, que é
dentista € um aposto, o que exige as virgulas.

d. () Nasduas frases ha oracdes subordinadas.

A frase 1 ndo tem virgulas porque é uma subs-
tantiva subjetiva; a 2 tem, por ser uma adver-
bial causal.

e. (X) Nas duas frases ha oracoes subordinadas. Em 1
nao ha virgulas, porque que é dentista é ora-
¢ao adjetiva restritiva; em 2 as virgulas isolam
uma oragao adjetiva explicativa.

Pagina 3

WWW.concursosnobrasil.com.br




4, Assinale a alternativa correta.

a. (X) Havicio de linguagem, em“Porque ele gosta
de detalhes minuciosos, sempre parte magas
em duas metades exatamente iguais”.

b. () Em“Existem varios caminhos”a forma verbal
sublinhada equivale a Devem haver (vdrios
caminhos).

c. () Em”Melhor seria controla-los” o pronome
obliquo poderia ser posposto a seria.

d. () Em“Existem varios caminhos”a expressao
sublinhada corresponde a um objeto indireto.

e. () Em”opapel que os anoxerigenos tém”a
palavra sublinhada pode ser substituida por
do qual, sem prejuizo para o sentido da frase
em que se encontra.

5. Considere a frase:

Luisa, o pedagogo que desejas para tua escola é bem
recomendado; nao te arrependeras, se o contratares.

Substituindo-se o vocativo por Vossa Exceléncia, e
fazendo a devida concordancia, obtém-se, para as

expressoes sublinhadas:

deseja — vossa — arrependerd — contratardes
deseja - sua — se arrependera - contratar

)

)

) desejas — sua — se arrependerei — contratar

) desejai — vossa — vos arrependereis — contratar
)

desejai — vossa — vos arrepender - contratardes

6. Assinale a alternativa correta.

a. () Necessitam-se de professores de arte com
experiéncia.

b. ( ) Os professores, ainda que surja problemas de
contratacgao, serao chamados.

c. (X) Ofisioterapeuta ou o auditor interno ocupara
esta vaga.

d. () O médico veterinario inaugurou sua clinica ao
meio-dia e meio.

e. () Nao ficou satisfeito com o resultado nem
Marta, nem Pedro.
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7. Analise as frases abaixo.

m QOtratamento...................... Luis se submeteu é de
obesidade.

®m QO consultério de meu médico esta situado.............
Rua Urussanga.

® Estes sao 0s suplementos vitaminicos.......................
te falei.

Assinale a alternativa que, obedecendo a regéncia
verbal, completa corretamente as lacunas do texto.

a. () que-na-emque
b.( ) que-a-que

c. () aque-a-que
d.( ) aque-na-que
e. (X) aque-na-deque

8. Considerando a norma culta da lingua, assinale a
alternativa com a frase cujas lacunas podem ser pre-
enchidas com lhe.

a. () Quando
abracei-.................. . calorosamente.
b.( ) Chamei-............ .aqui,
pois sempre................... .respeitei.
c. () Emboranao............ conhecesse,
admirava-................... .
d. (X) Jamais......... .mentiria,
POIS ... quero bem.
e. () Saudei-.......... .porque........... estimo.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as
lacunas do texto.

A-as-a-a

A-as-a-a

)

)

) A-as-a-a
) A-as-a-a
)

P o oo

A-as-a-a
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10. Observe o modelo de documento abaixo.

IIme. Sr. Diretor da Escola de Balé Passo Certo

Irineu de Assuncao, aluno inscrito no sexto ano
desta escola, sob matricula n®4616 184, vem
respeitosamente solicitar a V.52 a expedicdo
dos documentos necessarios a sua transferén-
cia para a filial dessa Escola, em Tremenbé, SP.

Nestes termos,
Pede deferimento

Palhoca, 11 de abril de 2011
(Assinatura)

Assinale a alternativa que identifica corretamente o
documento.

a. () Oficio

b.( ) Memorando
c. (X) Requerimento
d. ( ) Bilhete

e. () Aviso

Estudos Sociais 10 questdes

11. O mapa politico europeu tem sofrido considera-
veis mudancas nas ultimas décadas. Com a queda do
regime socialista na ex-URSS (Unido das Republicas
Socialistas Soviéticas), surgiram novos paises no velho
continente.

Assinale a alternativa que indica somente paises surgi-
dos na Europa a partir desse fato.

a. () Belarus, Estonia, Franca, Letonia, Lituania,
Moldavia e Ucrania.

b. (X) Belarus, Estonia, Letonia, Lituania, Moldavia e
Ucrania.

c. () Belarus, Estonia, Franca, lugoslavia, Letonia,
Lituania, Moldavia e Ucrania.

d. () Estonia, Franca, Hungria, Letonia, Lituania,
Moldavia e Polonia.

e. () Estonia, Hungria, Letonia, Lituania, Moldavia,
Poldénia e Tchecoslovaquia.

12. Também conhecido como novissimo continente,
compreende a Australia e llhas do Pacifico.

Assinale a alternativa que indica o continente a que se
referem as informacdes acima.

a. () Asia

b. ( ) Africa

c. (X) Oceania

d.( ) Ameérica

e. () Nova Zelandia

13. Assinale a alternativa que corresponde a lista, na
sequéncia correta (do mais populoso para o menos
populoso), dos paises mais populosos do mundo.

a. (X) 1°China; 2°india; 3¢ Estados Unidos ;
4° Indonésia ; 5° Brasil

b. ( ) 1°China;2°Estados Unidos ; 3°india;
4° Indonésia ; 5° Brasil

¢. () 1°China;2°Estados Unidos ; 32 india;
4° Brasil ; 52 Indonésia

d. ( ) 1°india;2°China; 3°Estados Unidos ;
4° Indonésia ; 5° Brasil

e. () 1°Estados Unidos;2¢india; 3°China;
42 |ndonésia ; 52 Brasil

14. Assinale a alternativa correta a respeito do desen-
volvimento industrial catarinense.

a. () Muitas das grandes industrias catarinenses
nasceram com a vinda dos imigrantes euro-
peus, notadamente os acorianos no século
XVIII.

b. ( ) Asindustrias catarinenses, na sua maioria,
foram implantadas pelos portugueses ainda
no periodo colonial.

c. () Asindustrias catarinenses, na sua maioria, sur-
giram tardiamente em relagao as dos demais
Estados e foram implantadas unicamente
apo6s a Segunda Guerra Mundial.

d. (X) Muitas das grandes industrias catarinenses
nasceram com a vinda dos imigrantes euro-
peus, notadamente os alemaes.

e. () Asindustrias catarinenses, na sua maioria,
foram criadas pelos imigrantes alemaes, polo-
neses e italianos, ainda no periodo colonial da
Histéria do Brasil.
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15. Assinale a alternativa em que todas as capitais
mencionadas sdo de Estados da Regido Sudeste do
Brasil.

) Belém, Manaus, Natal e Fortaleza.

) Campinas, Ouro Preto, Niterdi e Teresina.

) Séao Paulo, Belo Horizonte, Niterdi e Manaus.
)

)

Sao Paulo, Belo Horizonte, Rio de Janeiro e
Vitéria.

Séo Paulo, Belo Horizonte, Curitiba e Teresina.

16. Assinale a alternativa que indica a populagao do
Estado de Santa Catarina, segundo os dados divulga-
dos do Censo de 2010. (Fonte: IBGE)

a. () Menos de 5.000.000 habitantes.

b. ( ) Aproximadamente 5.900.000 habitantes.
c. (X) Mais de 6.200.000 habitantes.

d. () Mais de 10.000.000 habitantes.

e. () Aproximadamente 12.378.000 habitantes.

17. No século XVIII foi construida uma rede de forta-
lezas e fortins para defender a llha de Santa Catarina
e arredores de um possivel ataque estrangeiro. Entre
essas fortificacdes uma foi erguida em area do atual
municipio de Palhoca.

Assinale a alternativa que indica o forte (a fortaleza) a
que nos referimos.

Forte Sant’Ana.
Forte da Ponta de Baixo.

)

)

) Fortaleza de Anhatomirim.

) Fortaleza de Sé&o José da Ponta Grossa.
)

Fortaleza de Nossa Senhora da Conceicdo de
Aracatuba.
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18. Entre as causas do povoamento agoriano pode-
mos considerar:

a. () Anecessidade de colonos para defender o
litoral da invasdo paraguaia.

b. () Afalta de fiéis que assombrava a Igreja
Catdlica, ameacada pelos Protestantes.

c. () Ainstalacdo do Tribunal da Santa Inquisicao
em Santa Catarina.

d. (X) A necessidade de colonos na costa catari-
nense entdo pouco povoada.

e. () Ofracasso da escraviddao em virtude de os
africanos ndo se adaptarem ao clima.

19. Assinale a alternativa verdadeira sobre a Colonia
de Sao Pedro de Alcantara.

a. (X) Foi o marco inicial da colonizagdo alema em
Santa Catarina.

b. ( ) Foi o marco inicial da colonizacdo portuguesa
em Santa Catarina.

c. () Foio primeiro nucleo populacional fundado
por italianos em Santa Catarina.

d. () Abrigou refugiados da Franca Antartica, des-
truida pelos portugueses.

e. () Serviu, nos primeiros anos, de abrigo a judeus
russos fugidos das perseguicdes na Europa.

20. Os primeiros imigrantes poloneses chegaram a
Santa Catarina por volta de 1871.

Assinale a alternativa que indica a cidade em que
foram viver.

a. () Palhoga

b. (X) Brusque

c. () Urussanga.

d. ( ) Enseadado Brito

e. () Santo Amaro da Imperatriz
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Conhecimentos Especificos

(20 questodes)

21. Sobre afisioterapia no pré e pos-operatério das
doencas valvares, analise as afirmativas a seguir:

1.

E justificavel o fisioterapeuta avaliar a
capacidade pulmonar do paciente, visto
que varios autores citam que a mesma
pode diminuir cerca de 40% a 50% no pos-
operatério de cirurgias cardiacas.

. A diminuicdo da forca muscular ventilatéria

estd intimamente ligada a processos de difi-
culdade no desmame da ventilacdo meca-
nica, acumulo de secrecdes pulmonares e
atelectasias.

. A forca muscular ventilatéria é mesurada

pelas pressdes ventilatérias maximas e pela
velocidade de contragao muscular (pela
variacao do volume pulmonar) somente,
utilizando-se para tal um manémetro de
pressao.

. Quanto ao treinamento muscular resistido,

esse nao é indicado no pés-operatério das
doencas valvares, devido ao risco de rompi-
mento das valvas.

. A forca muscular ventilatéria é mesurada pelas

pressoes ventilatorias maximas, velocidade
de contragdo e encurtamento muscular,
utilizando-se para tal um manémetro de
pressdes negativas e positivas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 5.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.

22, Sobre as lesdes de punho e mao por distensodes,
descritas por Gann (2005), analise as afirmativas a

seguir:

1.
2.

Caracterizam-se por dor generalizada.

Tém inicio traumatico, em geral devido a
lesdes por queda sobre a mao hiperestendida,
ou em virtude de aplicacdes de cargas axiais.

. A capacidade de sustentagao do peso corpo-

ral por parte da extremidade superior ndo se
encontra afetada.

. Podem existir trés graus de acordo com a

gravidade.

. A dor aumenta com a movimentacao e a fun-

¢ao é limitada.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
que caracterizam a lesao:

P an oo

Apenas as afirmativas 1,2 e 3.
Apenas as afirmativas 1,3 e 5.
Apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
Apenas as afirmativas 2,3 e 5.
Apenas as afirmativas 2,4 e 5.

23. Assinale a alternativa correta a respeito da sublu-
xacao da articulagao temporomandibular (ATM).

Geralmente a subluxacdo da ATM é bilateral.

Na subluxagao de ATM, a sinovite nunca
ocorre.

Na subluxacdo da ATM bilateral, a mandibula
sofre deflexao para o lado oposto no final da
abertura.

Na subluxacao da ATM, o condilo sofre trans-
lacdo para o tubérculo articular e, em seguida,
retorna para a eminéncia articular.

Em geral, na subluxacdo da ATM ocor-
rem estalidos no inicio da abertura com
hipomobilidade.
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24, Sobre a avaliacao radiografica da Gota, que é
considerada uma doenca do sistema osteomioarticu-
lar e de tecidos conjuntivos, geralmente incluida entre
as doencas reumatoldgicas, analise as afirmativas a
seguir:

1. Ha uma erosao 6ssea devido aos tofos com
tumefacdo aumentada.

2. O espaco articular encontra-se reduzido.

3. O espaco articular encontra-se aumentado ou
normal.

4. Ha multiplas margens salientes, especial-
mente a interfalangeana distal, a primeira
tarso-metatarsiana e o cotovelo.

5. N&o ha presenca de carogos e inchacos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.

Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

P an oo

)
)
) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
)
)

Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.

25. Sobre aintervencdo fisioterapéutica através de
recursos manuais e de cinesioterapia na espondildlise
e na espondilolistese para Gann (2005), analise as
afirmativas a seguir:

1. A friccdo transversa profunda é indicada sob
vértebra afetada.

2. As mobilizagdes vertebrais oscilatérias laterais
e em extensdo podem ser realizadas sempre.

3. Podem-se realizar exercicios de flexao.
4. Deve-se realizar fortalecimento abdominal.

5. Deve-se evitar a extensao e a mobilizagcao do
segmento envolvido.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.

)
)
) Sdo corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
)

Sdo corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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26. Sobre a reconstrucao do ligamento cruzado ante-
rior (LCA), analise as afirmativas a seqguir:

1. Pode-se utilizar aloenxerto ou autoenxerto
proveniente de musculos isquiotibiais e ten-
dao patelar.

2. Comumente utiliza-se o enxerto de osso-ten-
dao patelar-osso proveniente do terco central
do tendao.

3. Acirurgia pode ser realizada artroscopica-
mente ou por miniartrotomia

4. Na utilizagao do tendao patelar tem-se a van-
tagem de manutencao da mobilidade patelar.

5. A abordagem fisioterapéutica depende da
técnica cirurgica realizada, porém a mais
comum utilizada é o protocolo que néo inclui
as mobiliza¢des patelares.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

X) Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.

(
( Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
(

( Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
(

)
)
) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.
)
)

® a0 oo

Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.

27. Assinale a alternativa correta sobre os estagios
das Ulceras de pressao, descritos por Sarmento (2009).

a. () Estédgio l: ocorre o eritema palido sob pressao,
que se resolve em trinta minutos, e a epi-
derme encontra-se intacta.

b. ( ) Estagio ll: aparece a ulceracdo em espessura
total, envolvendo epiderme e derme, além de
ocorrer flictenas sob o ponto de pressao.

c. (X) Estagio lll: ha a destruicdo na espessura total
através da derme para dentro do tecido
subcutaneo.

d. () Estagio IV: ocorre a ulceracdo em espessura
parcial, envolvendo a epiderme e possivel-
mente a derme, podendo aparecer bolhas e
flictenas com eritema.

e. () EstagioV:hd a destruicao tecidual total ou
profunda, podendo atingir até o tecido 6sseo
e articular.
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28. Sobre as amputacdes de membros superiores e a
abordagem fisioterapéutica junto as proteses, assinale
a alternativa correta:

a. (X) A adaptacao precoce da protese acelera o
ajuste psicolodgico do paciente, além de redu-
zir a dor e o edema.

b. ( ) Aadaptagao da protese nao é indicada
antes de o paciente encontrar-se em bom
estado psicolégico, independentemente
do atraso que possa causar no tratamento
fisioterapéutico.

c. () Aproétese, quando utilizada precocemente em
um membro amputado, dificulta o tratamento
em relacao a sensa¢ao de “membro fantasma’,
muitas vezes relatada.

d. () O enfaixamento compressivo anterior a
protetizacdao do membro amputado é essen-
cialmente necessdrio somente para que a
protese nao cause lesdes epiteliais, como as
deiscéncias.

e. () O ajuste para a durabilidade e o uso da pro-
tese pode ser estimulado ou comprometido
por opinides e expectativas que advém da
familia do paciente.

29. Assinale a alternativa correta a respeito da lesdo
medular traumatica quanto ao ténus e os reflexos ten-
dinosos profundos descrito por Schmitz & O’Sullivan
(2010).

a. () Onivel dalesdo nao influencia os tenddes
especificos selecionados para o teste, visto
que todos devem ser testados.

b. () Otdnus muscular deve ser avaliado quanto a
maleabilidade do grupo muscular envolvido e
a tonicidade da regido adjacente a lesao.

c. () Osmusculos mais examinados comumente
e seus niveis de inervacao sao: biceps (C4),
triceps (C6), quadriceps (L2), e gastrocnémio
(S3).

d. (X) Os mais examinados comumente e seus niveis
de inervacéo sdo: biceps (C5), extensor radial
longo do carpo (C6), triceps (C7), quadriceps
(L3), e gastrocnémio (S1).

e. () Aavaliacdo dos reflexos tendinosos profundos
somente serd indicada na seccao comprovada
da medula, visto que nao influenciara na con-
duta fisioterapéutica.

30. Sobre o condicionamento fisico geral para um
paciente com doenca pulmonar obstrutiva cronica
(DPQC), analise as afirmativas a seguir:

1. As sessdes de exercicios fisicos visando o
condicionamento sdo compostas geralmente
de aquecimento, fase de treinamento e
resfriamento.

2. Estudos da atualidade sugerem que o trei-
namento de MMSS nao apoiado deva ser
realizado utilizando exercicios de elevacao de
pesos graduados e a resposta monitorada por
sinais de fadiga e dispneia.

3. A maior parte da carga ventilatéria durante
exercicios de MMSS apoiados é realizada pelo
diafragma.

4. Nao ha evidéncias cientificas para recomenda-
¢ao de exercicios de MMIl em DPOC.

5. Os pacientes DPOC que realizam exercicios
para MMIl melhoram as medidas de toleran-
Cia ao exercicio sem evidéncias de efeitos
adversos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 5.

)
)
) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 4.
) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
)

® a0 oo

Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.

31. Assinale a alternativa correta sobre a osteoartrite
ou artrose, descrita por Snider (2000).

a. () Oedemaem associacao com efusdes articula-
res é a queixa mais comum da osteoartrite.

b. ( ) Arigidez junto com a deformidade articular,
ndo é a queixa mais comum da osteoartrite.

c. (X) Rigidez, dor e deformidade das articulacdes
sdo as queixas mais comuns da osteoartrite.

d. () Adorassociada a osteoartrite geralmente é
uma dor constante e ndo alivia ao repouso.

e. () Asradiografias da articulacao afetada habi-
tualmente demonstram aumento do espaco
articular, esclerose e ostedfitos na margem
articular.

Pagina 9
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32. Para avaliar com precisao as condi¢des ortopédi-
cas e neurologicas relacionadas a ortopedia, o fisio-
terapeuta deve possuir uma compreensao completa
dos principios basicos anatdmicos e biomecanicos.
Neste contexto, os testes especiais fisicos constituem
uma parte da avaliacdo clinica completa, uma vez que
destinam-se a tensionar funcionalmente estruturas
teciduais isoladas em termos da patologia subjacente.

Sobre estes procedimentos, assinale a alternativa
correta.

a. () Noteste de Speed, dor localizada é indicadora
de tendinite supraespinhosa.

b. ( ) No teste de Lindner, o fisioterapeuta realiza a
dorsiflexao do hélux, com o objetivo de ten-
sionar o nervo ciatico. Dor na regido glutea e/
ou dor irradiada indicam irritacao de raiz ner-

vosa do ciatico, intradural ou extraduralmente.

c. () Noteste de desvio da dor a palpacgédo de
Steinman, se uma sensacao amolecida e trans-
lacdo anterior da tibia estiverem presentes
quando a tibia é movida para a frente, havera
suspeita de instabilidade do ligamento cru-
zado anterior.

d. () Caso sejadetectado um espacamento
secundario ao trauma através do teste de
Thompson, o fisioterapeuta deve suspeitar de
uma ruptura do ligamento calcaneofibular.

e. (X) No teste de abducao do ombro, ou sinal de
Bakody, uma diminuicdo ou alivio dos sintomas
do paciente é indicador de um problema de
compressao extradural cervical, tal como um
disco herniado, usualmente na area de C5-Cé6.

Pagina 10

33. De acordo com Smith, Weiss e Lehmkuhl (1997), a
marcha é definida como a maneira ou estilo de andar.
Durante um ciclo da marcha, um dado pé estd em
contato com o solo (fase de apoio) ou no ar (fase de
balanco). A duracéo do ciclo da marcha de qualquer
dos membros estende-se do momento em que o cal-
canhar faz contato com o solo até o momento em que
o mesmo calcanhar novamente faz contato com o solo.

Em relacao a atividade muscular no ciclo da marcha,
analise as afirmativas a seqguir:

1. A atividade méaxima dos musculos dorsifle-
xores do tornozelo (tibial anterior, extensor
longo do halux e extensor longo dos dedos)
ocorre na fase de apoio, imediatamente
depois do golpe-do-calcanhar, com uma
contracdo excéntrica para baixar o pé ao solo,
fornecendo amortecimento do choque.

2. A atividade dos musculos gastrocnémio e
séleo comeca em pé-plano com uma con-
tragdo excéntrica para retardar e controlar o
avanco da tibia sobre o pé em dorsiflexdo em
cadeia fechada.

3. O grupo dos musculos semitendinoso e semi-
membranoso e a cabeca longa do biceps da
coxa tém sua atividade maxima no balanco
(antes do quadriceps).

4, Oiliopsoas, o tensor da fascia lata, o sarto-
rio, o reto da coxa e os adutores constituem
importantes musculos flexores do quadiril,
cuja atividade é maxima no comeco da fase
de apoio.

5. A atividade do gliteo médio comeca durante
o término do balanco e aumenta agudamente
até um maximo no meio do apoio, quando a
extremidade estd em apoio unilateral.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sdo corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.

Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 4.

P an oo

()
()
(X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 5.
()
()

Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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34. Um programa abrangente de reabilitacdo nao
deve desprezar o componente de controle neuro-
muscular necessario para a estabilidade articular. O
mecanismo proprioceptivo é essencial para o bom
funcionamento articular, tanto nas tarefas diarias
como nos desportos, e envolve a atividade dos
mecanorreceptores.

Quanto a funcdo destas estruturas, assinale a alterna-
tiva correta.

a. () O fuso muscular é um receptor de adapta-
¢ao rapida, localizado no ventre muscular,
que contém nervos motores e sensoriais e
responde ao comprimento do musculo (alon-
gamento), porém nao monitoriza o ritmo de
mudanca do comprimento muscular.

b. ( ) O Corpusculo de Pacini é um receptor de
adaptacao lenta, localizado no tendao, e é ina-
tivado pelo inicio ou parada do movimento
articular, permitindo assinalar a aceleracao e
desaceleracéo articulares.

c. () O Corpusculo de Golgi-Mazzoni é um receptor
de adaptacao rapida, localizado na capsula
articular, que responde ao alongamento desta
estrutura, porém ndo a compressao perpendi-
cular da capsula.

d. (X) O drgao tendinoso de Golgi é um receptor
de adaptacao lenta, localizado no tendao,
préximo da juncao musculotendinosa, que
responde tanto a contracao quanto ao alon-
gamento desta juncao, fornecendo ao sistema
nervoso central informacao acerca do estado
contratil dos musculos.

e. () Aterminacao ligamentar de Golgi, de adap-
tagdo rapida, localiza-se na cépsula articular
e monitora a posicao dos segmentos 6sseos
que compdem uma articulacdo. E sensivel as
alteragdes na pressao intra-articular e monito-
riza a direcao e a velocidade do estiramento
imposto aos ligamentos.

35. As modalidades de aquecimento profundo,
amplamente utilizadas na pratica fisioterapéutica,
podem elevar efetivamente a temperatura dos tecidos
até temperaturas maximas por um periodo de tempo
relativamente longo.

Sobre os recursos de calor profundo, analise as afirma-
tivas abaixo:

1. O ultrassom pode exercer um efeito sobre as
células e os tecidos mediante o mecanismo
atérmico, ou seja, quando se produz bioefei-
tos, sem envolvimento de uma temperatura
significativa.

2. Quanto a colocacdo dos eletrodos durante a
aplicacao da diatermia por ondas curtas, ha
trés disposicdes principais utilizadas: aplica-
cao contraplanar ou transversal, aplicacdo
coplanar e aplicacdo longitudinal.

3. Aaplicacao do ultrassom terapéutico é indi-
cado na fase inflamatéria, uma vez que este
recurso aplicado corretamente influencia e
interage com componentes celulares (pla-
quetas, mastoécitos, macréfagos e neutrofilos),
para aceleracdo do reparo tecidual.

4, O principal efeito da aplicacao da diatermia
por ondas curtas é o aquecimento dos teci-
dos, que gera diversos efeitos terapéuticos:
aumenta o fluxo sanguineo, ajuda na resolu-
¢ao da inflamacao, diminuicdo da extensibi-
lidade do tecido colagenoso profundo, alivio
de dores e de espasmos musculares profun-
dos, entre outros.

5. A diatermia por ondas curtas inferfere na
funcdo habitual de certos dispositivos como
marcapassos, estimuladores urinarios, e esta
indicada sua aplicacdao sobre proeminéncias
6sseas, na regidao dos olhos, testiculos ou cére-
bro, em casos de gravidez, cancer e infeccoes.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 1 e 2.

b. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 5.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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36. Sobre a fisioterapia no pés-operatério das artro-
plastias de quadril segundo Sarmento (2009), analise
as afirmativas a sequir:

1.

O atendimento fisioterapéutico pode ser ini-
ciado seis a oito horas apés a cirugia.

. O treino da marcha devera ser utilizado

somente apds o quinto dia de pds-operatorio.

. No segundo dia de pds-operatério pode-se

realizar o ortostatismo com auxilio do anda-
dor, sem a descarga de peso na perna ope-
rada, salvo em casos onde a equipe médica
tenha liberado em funcao da técnica cirdrgica
utilizada.

. Os exercicios de equilibrio e coordenagao

espaco-sensorial devem ser feitos somente na
fase de tratamento ambulatorial do paciente.

. A partir do segundo dia pds-operatério, o

paciente deverd sentar em cadeira prépria
para protese, com 10 cm acima da linha popli-
tea, e deve ser orientado a ndo realizar flexao
excessiva sob o quadril.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
b. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
c. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
Pagina 12

37. Sobre a escoliose idiopatica na crianga e no ado-
lescente segundo Richards(2002), analise as afirmati-
vas a seqguir:

1. O colete de Charleston, utilizado como tra-
tamento conservador, tem seu uso indicado
por 23 horas por dia, devendo ser retirado
somente no momento da higiene pessoal.

2. Quanto maior o valor angular da curva por

ocasido do diagndstico clinico, maior é a
chance de progressao.

3. Geralmente as curvas na coluna toracica sao

mais precoces e tendem a maior progressao
do que as curvas da coluna lombar.

4. Escolioses com curvas de 20 a 29°, que ocor-

rem em pacientes com sinal de Risser zero ou
um, possuem 68% de chance de progredir 5°
ou mais.

. A maioria dos pacientes com diagndstico defi-

nido de escoliose idiopética do adolescente
necessita tratamento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas

corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 3 e 5.
b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e. () Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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38. No exame fisico-funcional de um paciente, o fisio-
terapeuta pode utilizar varios instrumentos para obter
uma boa anamnese. Dentre os instrumentos mais utili-
zados pelo fisioterapeuta, encontra-se o gonidémetro.

De acordo com Willard & Spackman’s (2002) sobre a
goniometria, analise as afirmativas a seguir:

1. Todos os movimentos articulares se iniciam
em zero grau e aumentam no sentido contra-
rio de 180 graus.

2. O zero grau consiste no ponto de partida de

avaliacdo para todos os movimentos articulares.

3. A posicdo anatdmica é a posicao de partida
para mensuracdo apenas dos membros supe-
riores e inferiores.

4. O marco de 180 graus se superpde como um
semicirculo sobre o corpo, no plano em que o
movimento ocorrera.

5. O eixo da articulagdo é o eixo do semicirculo
ou do arco de movimento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

a. () Sao corretas apenas as afirmativas 4 e 5.

b. ( ) Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 4.
c. () Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 4.
d. () Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e. (X) Sao corretas apenas as afirmativas 2,4 e 5.

39. Para Willard & Spackman’s (2002), o tecido con-
juntivo do corpo humano pode ser dividido em varios
tipos.

Sobre o tema, analise as afirmativas a seguir:

1. Fascia: tecidos especializados, envelopados
nas bainhas de tecidos conjuntivos.

2. Osso: forma modificada de colageno; feixe
mais rigido de tecido conjuntivo que forma
uma matriz de tecido fibroso.

3. Tenddes: feixes de fibras coldgenas densas
que correm em paralelo entre si e ligam os
musculos aos 0ssos.

4, Musculo: apresenta as fibras musculares de
origem elastica e reticular, o que determina a
apresentacao lisa ou estriada.

5. Ligamentos: semelhantes aos tendbes, mas
neles, as fibras ndo exibem disposicao tao
regular; geralmente conectam 0sso com 0sso.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

X) Sao corretas apenas as afirmativas 1,3 e 5.

(
( Sdo corretas apenas as afirmativas 1,4 e 5.
(

( Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
(

)
)
) Sao corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
)
)

P an oo

Sao corretas apenas as afirmativas 3,4 e 5.
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40. Conforme relatado por MacArdle, Katch e Katch
(2003), a gestacao envolve importantes adaptacoes
metabdlicas e cardiorrespiratorias.

Em relacado a esse assunto, assinale a alternativa
correta.

a. () Haresposta hiperglicémica aumentada
durante o exercicio, especialmente no final da
gestacao.

b. () Ocorre diminuicdo substancial do consumo
de oxigénio em repouso e durante o exer-
cicio submaximo sem sustentacdo do peso
corporal.

c. (X) Ahemodiluicdo é responsavel por uma con-
centracao reduzida de hemoglobina, acarre-
tando aumento do volume sanguineo e dila-
tacdo do ventriculo esquerdo.

d. () Aresposta ventilatéria diminuida ao repouso
é induzida essencialmente pela progesterona
e também é verificada durante o exercicio
submaximo.

e. () Aresposta diminuida do sistema nervoso
parassimpatico ao exercicio contribui para
a frequéncia cardiaca aumentada durante o
repouso.
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